

care se străduiesc împăratul voru con-
du e la un rezultat satisfăcător, de și
pote după câteva decenii. O cestiune
serioasă este pentru guvernul regula po-
sițiunii muncitorilor, precum și aceea
a patronilor, căci deocă patronului îi
merge rău, atunci și muncitorul suferă.
Vor fi și între cetățenii din Osnabrück
omeni, a căroră inimă le apasă greu tre-
cerea în relațiunile actuale, der acești o-
meni nu trebuie să țină cont numai de
inimă ci și de rațiune și apoi să recu-
noscă necesitatea raporturilor actuale.
In fine cancelarul arată pe acei omeni,
cari în merite, și cu deosebire arată me-
ritele președintelui asupra *Bennigsen*.
Cancelarul încheie vorbirea sa, mulțā-
mindu magistratului orașenesc pentru
invitare.

Cuvântarea acesta a făcută bună im-
presiune în pressă și în public. Toți
facu o asemănare între cuvântarea mi-
nistrului de esterne francez *Ribot* și in-
tre a lui *Caprivi* dicu că aceste vorbiri
sunt pentru liniștirea opiniei publice.
Diarul „Tageblatt” din Berlin, dice că
mărturisirile pacifice ale lui *Ribot*, sunt
o adeverință solemnă a vorbirei lui *Ca-
privi*. Și celelalte foi germane se es-
primă în asemenea sensu.

Ministrul francez Ribot asupra politicei Franciei.

In 27 Septembrie, din incidentul des-
vălirei monumentului generalului fran-
cez *Faidherbe* în *Bapaume*, ținū minis-
trul francez de esterne, *Ribot*, o vor-
bire importantă, în care arată, că virtuțile
militare, despre cari a dat generalul
Faidherbe strălucite dovede, se află as-
tăzi erăși în armata și marina francez.

Ministrul vorbi apoi despre visita
escadrei franceze în timpul din urmă:
Europa, dice *Ribot*, care multă vreme a
fost nedecisă, ne-a făcut în fine drep-
tate. Unū *suveran*, precu și stator-
nicu în decisiunile sale, *iubit* de pace
ca și noi, și-a dat în public adăncu sa
simpatia, care legă țera sa cu a noastră
(Aplauze furtunoase. Strigăte: *Vive le
Czar! Vive la France! Vive la Russie!*)
Națiunea rusescă s'a unită cu domni-
torul ei, pentru ca să dovedescă *sinceră
loru amicitia* față de noi. D-Vostră scit, ce
intimpinare au aflat aceste senti-
mente la noi. Evenimentele dela *Kron-
stadt*, au aflat resunetū în tōte unghi-
urile Franciei. In totu locul unde au so-
sit marinarul nostru, au aflat numele
Franciei respectatū, ba ce e mai mult,
l'au aflat iubit. In Danimarca, în Șve-
dia, în Norvegia, li-s'a făcut o primire
demonstrativă. In *Portsmouth* în fine,
unde însași Regina *Victoria* a trecut
în revistă flota noastră, li-s'a făcut mari-
narilor nostri o primire *măreț* și *ami-
cabilă*, a cărei efectū s'au simțit în in-

trăga lume (Viue aplauze). Din acestea
resultă o nouă situațiune, care încă nu
însamnă, că din cauza acesta să luăm
o altă direcțiune politică. Politica, ce am
urmărit-o până acum, a fost multă mai
favorabilă, decătu ca noi, în ziua aceea,
în care valorea ei e la ordinea zilei, în
care începem să oulegem fructele ei,
să o părăsim. Ministrul *Ribot* încheie
cuvântarea sa cu cuvintele: *Faidherbe*
ne-a lăsat o încredere neclătită în des-
tinele patriei. (Aplauze viue și prelun-
gite.)

CRONICA POLITICĂ.

— 18 (30) Septembrie.

— Despre *atitudinea României* față
de alianța triplă scrie diarul „Observer”
următoarele: „Prezența ministrului ro-
mân de războiu, generalul *Lahovary*
la manevrele împărătesc din *Transilva-
nia* a dat un nou interes cestiunei a-
supra atitudinii României față de alianța
triplă. Situată între Rusia și Bulgaria,
România a construit puternice fortifi-
cății sub conducerea renumitului ingi-
ner belgian generalul *Brialmont* și a
ridicat o armată de 160,000 de sol-
dați, cari compusă totu din același ma-
terial, din care au fost compuse tru-
pele cari au scăpat pe Ruși la *Plevna*,
vor fi pentru ori ce mare putere, ce
ar opera la Dunăre unū prețiosu contin-
gent. Românii n'au nici unū motiv de
a fi în amicitia cu Rusia, după ce Ru-
sia și-a arătat nerecunoștința la con-
gresul dela Berlin. In timpul, când
Brătianu era prim-ministru, arată Ro-
mânia o aplecare decisivă cătră alianța
triplă, după aceea însă veni războiul
vamal și numirea ministerului *Florescu-
Catargiu*, ai cărori membri principali,
în totu timpul câtu au fost în opozi-
țiune, au fost rusofili declarați. Regele
este în contra ori cărei alianțe cu Ru-
sia, și se pare, că pe de altă parte nici
miniștrii săi nu vrău să scie nimic des-
pre vre-o legătură cu Austro-Ungaria și
Germania, că s'a încheiat unū compromi-
s, prin care România nu e legată
prin nici unū tratat, ci pentru ori ce
complicațiunī posibile va avé mână li-
beră. Pote rezultatul acesta a fost in-
evitabil deoăce regele *Carol* ca domni-
toru constituțional, nu pote urma nici
o politică, care e contrară cu politica
miniștrilor săi responsabili. In timpul
nostru de mobilizări rapide, ar fi în grad
mare o neprecuțiune, decă Românii,
cari pot fi prima pedecă în peninsula
balcanică contra trecerei Rușilor, nu se
voru provede cu vre-unū aliat, ca să-și
susțină independența sa.

— Emigrații bulgari din *Constantino-
pole*, au adresatū ministrului-președinte
Stambulov, unū „ultimū apel”. In-
tre subsemnații acestui apel, se află, *Zancov,
Grucev, Benderev, Stancev, Rojov*. Ei pre-

tidu dela *Stambulov*, ca elu să indu-
plece pe principele *Ferdinand* să renunțe
la tron, seu decă acesta va fi zadarnic,
să se folosescă de absența Principelui,
ca să declare tronul bulgaru vacant.
Apoi, doresc ei, restaurarea constituției,
să amnestieze pe toți emigrații și pe
condamnații politici, să formeze unū mi-
nisteru de coaliția, în fruntea căruia să
rămână *Stambulov*, și să convōce ma-
rea *Sobrania*, ca să alégă unū principe
nou. In actul acesta se vorbesce des-
pre bunăvoința și puterea cea mare a
Rusiei, despre intențiunile periculoase ale
Austriei, despre independența Bulgariei
și despre confederațiunea balcanică. Ac-
tul acesta a fost publicat în ediția
separată de *Zancov, Benderev* și
consoții.

— Din *Bruxelle* se telegrafiază cu
data de 28 Septembrie: *Eri* s'a ținut o
adunare a membrilor de încredere din
clubul bonapartist, în care principele
Victor Napoleonu își exprimă intențiu-
nea de a renunța dela ori ce preten-
dență la tron și să recunoscă republica.
Se vorbesce, că principele *Victor* în
curându va publica unū manifest în
acestū sensu.

— Diarul oficiosu rusesc „Nord”
ce apare în *Bruxelles*, publică o scrisōre
semi oficioasă, în care se declară, că îm-
păratul *Vilhelm*, prin desființarea *mersu-
rilor de rigōre* dela ganița germano-fran-
cesă, a dat o dovadă escelentă despre
iubirea sa de pace, pentru care Europa
întregă trebuie să mulțămescă, Rusia va
sprigini în ori ce timp politica de pace.
Cu privire la cestiunea *Dardanelor*,
dice „Nord”, că celelalte puteri europene
se nu se amestece de loc. Rusia nu
va permite nici unei corăbii de războiu
străine intrarea în marea neagră.

— In o telegramă a oficiului *Reu-
ter* din *Bombay*, cu data de 27 Septem-
vrie, se dice că Rusia adună trupe și
provisiunī în *Shikjimid*. O telegramă a
diarului „Times” din *Calcutta* anunță,
că în *Pamir* esistă o mare neliniscie din
causa mișcărilor trupelor ruse. Se
pare că Rusia au atecatū *Pamirul*.

SCIRILE ŢILEI.

— 18 (30) Septembrie.

Excursiune la expozițiunea din *Praga*.
Românii din *Ardeal* și din părțile un-
gurene, cari sunt decisi a visita espo-
zițiunea din *Praga*, se voru întruni în
cursul zilei de 3 Octombrie st. n. în *Viena*
(Hotel *Metropole*) de unde voru pleca cu
toți la *Praga*. Precum suntem informați,
Românilor li se va face în *Praga* o
primire simpatică.

Starea sănătății Reginei României
după unū comunicatū al d rului *Theo-*

dori se menține în condițiuni mai sa-
tisfăcătoare; totuși îmbunătățirea este
înceată. Din *Atena* se telegrafiază cu
data de 15 Septembrie: *Cercul* șoarea
aici, că Regina României va merge să
petrecă ierna la *Corfu*.

Manevre române. Cetimū în „Națio-
nalul”. Concentrările din tōmna acesta
se voru face pe regimente; fiă-care re-
gimentu compus din 3 bataliōne de
câte 500 de omeni batalionul, din cari,
două bataliōne din soldații aflați în ac-
tivate și unū batalion din rezervă.
Manevrele se voru face la reședințele
regimentelor, cu 8 zile înainte de es-
pirarea termenului de concentrare, ma-
nevrele se voru face pe brigădi, fără
însă a se deplana.

In institutul bacterologicu al *Dr.
Babeș* se află actualmente 41 de per-
sōne mușcate de căni turbați, dintre
cari 16 din România și restul din Bul-
garia, Rusia, Austria și America. Starea
sănătății bolnavilor e satisfăcătoare.

La gimnasiul din *Suceva* s'au in-
scrisu pentru anul școlasticu curențu
468 de școlari, dintre cari 177 sunt
Români, er restul de 291 ilū formeză
celelalte neamuri împreună luate. După
confesiune, 186 sunt gr. or., 71 cato-
lic, 15 armeni, 9 evangelic și 177 *Ji-
dan*.

Miniștrii italieni invitați la celebra-
rea inaugurării monumentului lui *Gari-
baldi* la *Nizza*, s'au scusat și au însăr-
cinat pe consulul generalu al *Italiai*
la *Nizza*, să-i reprezinte.

Nenorocire. Unū țeranu român orb,
din *Homorod*, ajungându, nu se scie
cum, pe șinile drumului de feră, a fost
călcat de unū tren de nopțe aprōpe
de *Cohalm*. Trenul i-a tăiat capul,
er trupul l'a mai tărut încă vreo 100
de pași mai departe.

Musica orașenescă, va da astăzi *Mer-
cur*, precum și în fiă-care *Mieroure*, unū
concertu, în sala hotelului *Europa*. In-
tre alte piese se voru esecuta astăzi. 1).
„Fin de Siecle” și 2) „*Intermazzo*” de
Paul Mestroz. Inceputul la 8 ore
sera.

Ninsōre. Pe munții din județele *Pra-
hova* și *Buzău*, precum și în *Moldova* a
cădut zăpadă în mare cantitate.

Unū cutremur violentu de pământ
însoțit de șgomote ca de tunet s'a
simțit Sâmbătă la *Neuhaus* pe *Dunăre*,
aprōpe de *Viena*; cerul era senin.

petrii scumpe și n'am meditat, că la ce
nimicuri își îndreptă omenii gândurile și
dorințele lor! De câte-ori n'am dorit
să pot schimba unū rubin de acestea
cu o ciorchină de strugure, unū sma-
ragdū cu o curmală și unū dia-
mant cu o picătură de apă prōspătă și
limpede dela munte! Rămāi sănătos,
trebuie să-lu primesc. Să-ți fiă spre no-
rocū!”

„Elu luă coșul în mână și făcu
oățiva pași cătră marginea craterului.
Ilū apuca de mânăca mantauei sale și
disei reținându-l.

— „Pillone, spune-mi încă ceva
înainte de despărțire. Ce vrăi să faci,
decă vei eși fericit din aceste găuri?
Te vei lăsa de meseria *D-tale* și te vei
întōre în societatea omenescă, pe care
ai desprețit-o?”

„Mă privi fix și, arătându spre golfu
unde încercu să strălucescă în lumina sō-
relui fereștrele orașului *Neapole*, dise cu
mândria:

— „Escelență! Veți ce e acolo
afară? Acesta e societatea, acea socie-
tate, care m'a isgonit ca pe unū *Paria*.

Cređi, că mă va primi vre-odată, seu că
mă voi întōre în ea smeritū, pentru
ca să capăt deosebita permisiune, de a
purta o lopată pe galeră? Cunoscu a-
cēstă cetate, cu tōte ticăloșiile ei, cu
pofta ei de căștig și cu tōta deprava-
țiunea ei. Acestă societate o privesc ca
pe o bandă de ticăloși, prea lași de a
jefui, și cari se înșelă unii pe alții cu
legea în mână. Decă stau acum aici și
privesc furnicarul acesta de omeni,
despre care sciu, că fiă-care din ei ar
căde în genunchi înainte mea — atunci
mă simt, că sunt rege! Să mă întōrec?

— Nu, Escelență! Libertate seu morte
— asta-i parola mea! Pētra, care se ros-
togolesce pe cōsta muntelui, nu pote fi
oprită în căderea ei, până nu se
sparge!”

— „Nu te-ai pocăit în singurā-
tatea acēsta pustie?” ilū întrebai eu.

„Elu se uită întuneat și dise ară-
tându spre crateru:

— „Veți, Escelență, în adâncimea
acēsta crescău odinōră păduri de ste-
jari, flori și erbă, păstorii își păziau aici
turmele lor și cântau cu fluerul. De-

odată se puseră în mișcare puterile mun-
telui; livețile cele verđi dispărură în
adâncimile pământului, foc și flacăr
păraiau în tōte părțile, curenții de lavă
clocotiau și când se liniștī natura, va-
lea acēsta era pustie și neroditoare, plină
cu cristale petrificate, cari nu oferiau
nici o hrană, nici florilor, nici anima-
lelor. Așa se întâmplă și cu inima mea.
De una imi pare rău: perderea aceleia,
altu cărei nume n-lu pot să-lu rostesc.
Sângele ei a strigat și în nopțe
la cer, și mă căesc, că am pus
mâna pe o femeie. Nu mai vorbi cu mine,
căci altmintrelea m'au abate din dru-
mul meu. Primesce cea din urmă mul-
țămită și salutare dela *Pillone!*”

„Apoi imi strinse mâna și-și luă bă-
țul, alu cărui vērū carbonizat imi ar-
tă destul de lămurit primejdia dru-
mului seu. Ilū urmări cu privirea, pe
când se mișca încet și cu precauțiune
pe marginea craterului, unde în urmă
dispărū prin negura albastră. Curându
după acela veni și călăuza mea, și po-
vestindu-i ceea ce vēdusem, strigă cu
însuflețire:

„Intr'adeverū, a fost *Pillone!* Elu
are nisce plămān de vultur și o ini-
mă de leu. Stringătorii de pucioasă și de
cristale nu pot să se cobōre până acolo la
dunga aceea roșetică; der *Pillone* e ca
unū cufundător în mare — Nimenea nu
cunōce drumurile sale.”

„Turminoff se ridică, își goli păha-
rul și, uitându-se pe balustradă, dise:

„Veți *D-ta*, cum lucră aceia pe
linia drumului de feră și ce contrast e
între lumina roșie a facelor, și între lumi-
na rece și palidă a lunei. Până la so-
sirea trenului de dimineț, totul va fi
în ordine. Să mergem la culcare! Nu
mai e mult din nopțe.”

Intr'o călătorie, pe lângă sănătate
și timp frumos, nimic nu e mai plă-
cut de cât un bun companion de
călătorie, și *Turminoff* poseda tōte cali-
tățile corespunzătoare pentru acēsta. Pe
lângă o natură veselă și vioiă, poseda
și unū tesaur de cunoscințe, cunoscă
fōrte bine topografia orașului *Neapole*
și a împrejurimii sale, și noi așăderă

In contra cabinetului Szapary.

Ţilele acestora şi-au dat sîmna înaintea alegătorilor sîi doi membri distinşi din partida independentă, anume *Geza Polonyi* înaintea alegătorilor sîi din Szoboszo şi *Ludovic Hollo* înaintea alegătorilor din Kun—Felegyhaza. Vorbirile amîndurora sînt adevărate declaraţiuni de războiu în contra ministrului-preşedinte conte Iuliu Szapary şi a cabinetului sîu.

Geza Polonyi făcî în vorbirea sa o reprivire asupra evenimentelor mai însemnate petrecute pînă acum în dieta ungheră. Amintind de afacerea fabricii de arme ungheresc, elu dîse, că Szapary a fostu acela, care a înfiinţat acăstă fabrică, şi totu elu a lucrat în ascuns şi pentru falimentarea ei. Aminti de proiectul pentru reforma administraţiei, dîcîndu, că prin elu a voit guvernul sî se supună pe funcţionari în modu necondiţionat poruncilor venite de sus (dela Viena.)

Vorbîndu despre viitoru, Polonyi spune curat şi limpede, că *partida independentă declară războiu lui Fejervary* şi nu se va lăsa, pînă nu-lu va goni din fotoliul sîu de ministru de honveđi; pînă nu se va retrage Fejervary, în dietă pace nu va fi.

Echilibrul în finanţe e sguduitu din nou — dîse Polonyi. Va fi deficitu, ministrul de războiu face pretenţii mari şi pentru ca ţera sî plătescă fără nici unu murmur, înfrică lumea cu apropierea războiului. Acesta este unu jocu şuraticu. Decă e pericul, suntemu gata a ni da sîngele şi viaţa pentru patriă; dîr acăsta este o intimidare, care şi-a perditu crederea, deorece ori de câte ori ministrul de războiu îi trebuiesc bani, elu ne ameninţă cu frica de războiu. Pe basa legii militare, voescu sî asenteze în anul viitoru cu 40,000 de tineri mai mulţi ca pînă acum: acăsta este o jertfă, care numai atunci i-se pîte cere ţerei, decă războiul este siguru. În privinţa acăstei partide „independentă” va cere lămuriri.

Din vorbirea lui *Ludovic Hollo* es-tragemu următoarele:

Plin de mândria victoriei raportate în cestia reformei administrative — dîse Hollo — mă întorcî între alegătorii mei; dîr acăstă mândrie este acum oprimată de îngrijirea, ce potu sî o deştepte în inima fiă-ărui cetăţen, grelele raporturi ale patriei nîstre cu lumea din afară.

Apropierea criselor şi incurcăturilor esterne e provocată mai ales de neliniştea naţionalităţilor nîstre. Semnele, ce în privinţa acăstei au începutu din nou a se arăta în ambele state ale monarhiei, nu au aparenţa unei întemplerii, ci ele par a fi urmarea unei acţiuni sistematice. Se vede tréba, că naţiunea ma-

ghiară éráşî va avé misiunea, de-a sta ca sentinela la porţile Orientului. Dér ore naţiunea maghiară, care este mică, sîrmană şi rémasă înderétu în privinţa desvoltării, este ea datore, ca sî apere cu risicul existenţei propriie interesele bogatelor şi puternicelor popore ale Europei apusene? Trebuie se fimu gata în totu momentulu, ca ori ce atacu din afară, prin care ni-ar periclita existenţa, integritatea teritorială, sîu desvoltarea internă, sî-lu combatem pînă la ultimulu picur de sînge, dér sî ne pîzim, nu cumva sî fimu folosîta unelte pentru apărarea unor interese străine şi nu cumva prin pregătirile nîstre de războiu se ne sîcăm puterile materiale. Amu şi ajunsu la marginea aceea, peste care mai departe în asta privinţa nu se pîte trece. Decă avemu sî ne întărim armata, atunci s'o facem acăsta în direcţiunea, ca în armată sî vîrsăm spiritu naţionalu.

În ce privesce administraţia, vorbitorul se bucură de victoria raportată asupra proiectului lui Szapary, dér regretă, că regularea acestei administraţiuni s'a amănat éráşî pentru timpu îndelungat. Ar dori ca guvernul sî afle o cale potrivită pentru regularea ei, dér alu lui Szapary guvernul nu-lu crede capabilu pentru aşa ceva.

Vorbîndu despre actuala situaţiune parlamentară, dîce că acăsta e nesuferibilă; partida liberală e capabilă de a stăpâni şi mai departe, membrii ei nu sîntu pîtrunşi de nici unu spiritu naţional; partida acăsta este unu corp mortu, a căruia singura chemare este — desfiinţarea. Unicul bărbat capabil de-a conduce ţera pe bazele de drept, este contele *Albert Apponyi*. Deşi Apponyi — dîse vorbitorul — nu stă pe basa naţională, pe care stăm noi, chiar şi în ceea ce privesce serviciulu intereselor naţionale, mai multu pîte aştepta naţiunea dela elu, decăt dela ori care guvern alu partidei liberale. Noi şi faţă cu Apponyi vomu sta în opoziţia şi ne vomu apéra şi faţă cu elu tôte principiile nîstre, dér lupta între noi şi între elu va puté decurge pe base parlamentare, de-orece ambele partide voru sta pe basa convingerei, a principiilor şi a moralului politicu. De aceea, — termină Hollo, — *numai dela acăstă schimbare sperăm noi stabilirea liniştei în parlamentu.* Amédoi oratorii au fostu viu aclamaţi din partea alegătorilor, asigurându-li-se încrederea acestora.

Telegramele „Gaz. Trans“.

(Serviciulu biroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 30 Septemvre. În şedinţa camerei comerciale şi de industriă s'a cetit u scrisore a preşedintelui Kochmeister (cunos-

cutu din afacerea cu petiţia pentru teatrul germanu) în care acesta îşi dá dimisiunea din postul sîu. Camera de comerci u a primitu demisiunea sa.

Milanu, 30 Septemvre. Visita ce o făcu ađi regele Carolu alu României regelui Umberto alu Italiei a fostu interpretată de câteva foi, dîndu-i-se o importanţă prea mare politică. Acele foi dîcî, că e vorba aici de o acţiune importantă, adecă de alăturarea României la tripla alianţă. Acesta sî fi fostu şi scopul visitei. Primirea a fost forţe cordială.

Berlinu, 30 Septemvre. În Berlinu nu se voru presenta lipse de subscripţiune pentru noulu împrumut rusesc. Retragerea caselor de bancă: Mendelssohn şi Warschauer dela acăstu împrumut face mare senzaţie.

Remscheidt, 30 Septemvre. Ministrul de statu Bötticher, dîse în reuniunea agronomică, că pacea n'a fostu niciodată mai multu garantată ca acum.

DIVERSE.

Jubileul Marseillaisei. În anul viitoru se voru implini o sută de ani, de când s'a născut Marseillaisea franceză şi în decursulu acestor o sută de ani ea s'a estinsu peste întregu pămîntulu şi a devenit unu cântec al libertăţii. La Chaisy le Roi, unde sîntu imormîntate osămintele fericitului Rouget de Lisle, se pregătesce acum sî se serbeze cu mare pompă centenarul dela mórtea autorului, care va fi tot-odată şi jubileul de o sută de ani alu Marseillaisei. La serbarea acăstei voru fi invitate tôte oraşele Francei şi se dîce, că se va face unu apel şi către poporele străine pentru ca sî-trimită reprezentanţi la acăstu jubileu alu „imnului omenimei.” De-altmintelega programa serbarei încă nu este stabilită.

Regina Africei în Europa. Sub cerul senin alu Italiei, în oraşul maritim Vasto a petrecut timpu mai îndelungat unu óspe exoticu, o dómna din némulu Negrilor, care — dîcî ómenii — a putut avé vr'o 30 de primaveri. Dînsa, însoţită de unu Arabu şi de unu Negru, a sositu la gara din Vasto, unde imediatu se informă despre o locuinţă potrivită la ţermurele mării. După vr'o câteva ore se răspîndise scoirea, că nou sosita este din Africa, de pe lângă Marea-Roşă şi a venit în Italia sî vorbească cu regele Umberto şi sî-şî închine acestuia ţera sa, căci nu e alta decât chiar regina din ţera Abu-Tago, care fiindu tare strîmtoată de Abisienu, a venit sî ceră ajutorul regelui

italianu. Regina din ţera Abu-Tago, care pe cum dîcea, se numesce Behi-Alun, imediatu şi-a şi aflatu o locuinţă frumoasă, o villă pe ţermurele mării. În Vasto nimenea nu a sciut sî vorbească cu Majestatea Sa şi cu suita Majestăţii Sale, dér locuitorii o întîmpinau cu simpatia şi cu ospitalitate. Auctorităţile oraşului la momentu au dispus sî se oureţe şi rigoleze calea ce duce la villă, aşedară lampione şi poliţia făcea controluri, ér populaţia era mândră, că aliata Italiei petrece în oraşul Vasto pînă va merge la Manza unde se aflase regele Umberto. După vr'o câteva zile suita reginei exotice s'a sporit şi s'a aflatu şi unu tálmaciu, care primea informaţiuni, între altele şi despre tesauerele şi bogăţia reginei Behi-Alun. Majestatea Sa Regina adese visita oraşul şi nu arare-ori tîr-guia şi făcea comande, — ér contul dîcea, că-lu va salda mai târđiu, la ceea ce creditorii răspundeau obicnuitu cu „nu face nimic, Majestate.” O lună de zile trăise astfel majestaticu Behi-Alun, când d'odată îi aflară locul — rege. Marea i-a statu prea la îndemână, decât ca într'o bună dimineţă sî nu probeze a pluti norocoasă mai departe. Cetăţenii şi în special debitorii interesaţi, stau acum sî-şî smulgă pîrul de necăzu şi nu sci u nici măcar în care dî şi în cotro a apucat. Mai târđiu adecă s'a aflatu, că Behi-Alun este o anteprenoră de circ, ce a datu filamentu şi că probabilu a fugit în Dalmaţia ori în Grecia.

Cursul la bursa din Viena.

din 29 Septemvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.95
Renta de hîrtă 5%	100.50
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	114.50
dto argint	97.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	111.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	83.80
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiulu ungurescu	140.75
Losurile pentru regularea Tisei şi Seghedinului	180.75
Renta de hîrtă austriacă	91.30
Renta de argint austriacă	91.20
Renta de aur austriacă	109.90
Losuri din 1860	187.—
Acţiunile băncei austro-ungare	1009.—
Acţiunile băncei de creditu ungar.	828.50
Acţiunile băncei de creditu austr.	281.—
Galbeni împărătesci	5.57
Napoleon-d'ori	9.50
Mărci 100 imp. germane	57.55
Londra 10 Livres sterlinge	117.50

Proprietar:

Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoru responsabilu interimalu:
Gregoriu Maior.

străbăturăm tóta vara încóce şi în colo, cercetîndu tôte locurile însemnate, pe cari le posedă acăstu mărgăritar alu golfului. Spre tómnă ne întórserăm éráşî la Neapole şi Turminoff făcî propunerea, sî cercetăm în ultima dî citadela San-Elmo, pentru ca de acolo se ne luăm rémasu bunu dela frumşeta locurilor şi apoi sî ne întórcem la Roma.

Era o dimineţă frumoasă de tómnă, înainte de răsăritulu sórelui, când asinii nostri mergeau pe drumul celu preţipuş, care duce la San-Elmo. Totul era în linişte şi în tăcere; lazzaroni durmiau în grupe ici şi colea, precupeţii încă nu-şî deschiseră şatrele lor, ér sacagii anunţau priu strigătele lor monotone apropierea dîlei.

De-asupra pe lângă vechia fortăreţă domnea cea mai adencă tăcere. Numai paşii măsurăţi ai sentinelor întrerupeau tăcerea amurgului de dimineţă. Turminoff îşi deschise geanta sa şi-şî aşedă placa de desemn, pentru ca sî ia o schiţă fugitivă a Vesuviului, când va răsări sórele; dér eu deschisei o car-

te, din care, după obicei, i cetiamu tare, pe când elu desemna.

De-odată — tocmai când se iviră primele rađe ale sórelui pe culmile munţilor învélîti în negură, se auđiră în interiorulu fortăreţei trei bătăi scurte de dobă, şi în momentulu acela începî se sune lugubru, clopotele din turnulu mănăstirei din apropiere. Era clopotulu morţilor, obicnuitu în Italia, când murea cineva, dér în Neapole se îngropau morţii numai séră — Turminoff mă privi cu mirare.

Nu rémasem mult timp în nesiguranţă. Vêđurăm eşind pe porţa sinistră a închisórei o procesiune tristă. În mijloculu unui detaşamentu de Bersaglieri, ale căroru pusei scânteiau în rađele sórelui, păsea un bărbat înaltu cu barba căruntă şi cu capulu ridicat u mândria. Era legat u mâni şi la picioare şi lângă elu mergeau doi călugări Capuini din mănăstirea din apropiere, carl din când în când îi dedeau crucea sî o sărute şi-şî şopteau nise vorbe. În fruntea micei trupe mergeau câţiva dobaşi şi procesiunea o încheiară doi soldaţi de

ambulanţă, cari purtau unu sicriu simplu.

Turminoff se ridicase. Era palid u ca ceta dimineţii, care plutea deasupra oraşului, şi când se apropiase procesiunea, îşi descoperi capulu. În momentulu acela auđii pe prisionieru scofîndu unu strigăt. Se ivi o zăpăcălă şi după aceea se apropiă unu ofiţeru de noi şi rugă pe Turminoff sî-lu urmeze.

Îl priveam uimitu; căci încă nu înţelegeam bine, că de ce-lu chiamase pe Turminoff. Vêđui pe soldaţi făcîndu unu cerc în jurulu prisionierului. Turminoff întră înăuntru lui, ér prisionierulu luându-şî pălăria de pe capu îi întinse mâna încătuşată. Ei vorbiră câteva timp unu cu altulu, apoi Turminoff se întórse, tremurîndu de emoţiune, avîndu în mână unu micu medalionu de argintă.

— „Era Pillone!” dîse elu cu o voce mişcată. „Dumnezeule!, cum trebuie sî-lu vêđu!”

Repede ascunse medalionulu celu micu, şi pe când privea procesiunea, care sî îndrepta spre şanţurile fortăreţei, dîse:

— „Vino sî mergem, aici se întempleră o catastrofă.”

Îi ajutai sî-şî strângă rechisitele şi elu băgă schiţa neterminată în geantă. Deodată, când tocmai voiam sî ne depărţăm, procesiunea dispărî dinaintea privirilor nîstre. Turminoff respiră greu şi dîse:

— „Sîrmanulu totuşi are o inimă! Elu nu voise, ca icóna la care sî închinase mai întăiu sî cadă în mâni străine. Eu o voiu păstra ea o relicviă!”

Abia dîse acestea, când auđirăm u o bătăie scurtă de dobă, unu trigăt de comandă şi aprópe în acelaşi momentu detunătura unei salve de pusei. Fumul prafului de puşcă se ridică ca unu nor alb din şanţulu fortăreţei, rîndunelele sburau pe de-asupra — apoi se făcu linişte mormentală.

— „Acum visulu lui Pillone s'a împlinitu dîsei eu.

— „Da”, răspunse Turminoff „Sî sperăm, că elu se va deştepta într'o lume, în care demonii urei şi ai rébunării, nu voru mai avé nici o putere!”

Cursulu pletel Braşovii.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Bancnote romănesci', 'Argintiu romănescu', etc.

Nr. 350—1891

3—2

CONCURSŪ.

Devenind vacante următoarele stipendii, și anume:

- 1. Unŭ stipendiu de 60 fl. v. a. pe anŭ din fundațiunea „Marinovic”...
2. Unŭ stipendiu de 20 fl. v. a. pe anŭ din fundațiunea „E. D. Başota”...
3. Unŭ stipendiu de 50 fl. v. a. pe anŭ din fundațiunea „Dobăca”...
4. Unŭ stipendiu de 40 fl. v. a. pe anŭ din fundațiunea „Radu M. Răurenu”...
5. Unŭ ajutorŭ de 25 fl. v. a. pe anŭ, menitŭ pentru unŭ tinerŭ românŭ...

Prin aceŭta se escrie concursŭ.

Cererile au a se înainta „Comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura romănu și cultura poporului romănu” in Sibiu până la 15 Octomvre st. n. 1891. Cererile întrate mai târziu nu se vorŭ considera. Aspiranții la vre-unulŭ din stipendiile amintite sub pt. 1—4 au sŭ acludă la suplicile lorŭ: a) Carte de botezŭ în originalŭ sŭu în copii legalisatŭ. b) Testimoniu școlasticŭ de pe semestrulŭ II alŭ anului școl.: 1890/91. c) Atestatŭ de frecuentare dela direcțiunea institutului, în care cercetŭză școla de presentŭ. d) Atestatŭ de paupertate sŭu de orfanŭ, decŭ concurentulŭ e orfanŭ. Suplicanții la ajutorulŭ amintitŭ sub pt. 5 au sŭ presente următoarele documente: a) Atestatŭ de botezŭ în orig. sŭu în copii legalisatŭ. b) Testimoniu școlasticŭ de celŭ puținŭ 4 clase elementare. c) Contractulŭ încheiatŭ cu măestrulŭ conformŭ ș-lui 61 alŭ legii industriale (Art. de lege XVII din 1884) în originalŭ sŭu în copia legalisatŭ și o adeverințŭ dela măestru despre succesulŭ cu care lucrŭ. d) Atestatŭ de moralitate dela autoritatea competentŭ localŭ. e) Adeverințŭ dela părinți sŭu tutori, cŭ suntŭ decisi a lăsa pe fiii sŭu pupulii lorŭ la învŭțaturŭ până se vorŭ perfecționa pe deplinŭ.

Sibiu, 18 Septemvre 1891.

Pentru comitetulŭ Asociațiunii transilvane pentru literatura romănu și cultura poporului romănu.

G. Barițiu, m. p. Dr. I. Crișianu, m. p. președ. secret. II.

Advertisement for 'RÉPÁT' mineral water. Text: 'O specialitate necomparabilă între tôte apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate... Ca borvizŭ adevă beatŭ cu vinŭ... Sampagnulŭ apelorŭ minerale... Conformŭ ordonanței înaltului ministerŭ de interne No. 5891/VIII din anulŭ 1890, apa minerală de Répát este supraveghiatŭ ca apă medicinală după prescripțiunile legilorŭ sanitare.'

Mersulŭ trenurilorŭ

pe liniile orientale ale căii ferate de statŭ r. u. valabilŭ din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealŭ, Predealŭ-Budapesta, B.-Pesta-Aradŭ-Teiuș, etc.) and rows for stations and train times.